

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek
1924 június 13.

Felolós szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kladohivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA
1000
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetési ára: havonta 30000 korona, külföldre 60000 korona.

Debreczen, XXII. évf. 134. szám.

Megszavazta a Ház a 22 milliárdot az Iparosok Országos Szövetkezetére

Az indemnitásra kimondták a sürgősséget

Budapest, június 12. A nemzetgyűlés mai ülésén Temesváry Imre előadó betériztette a pénzügyi bizottság jelentését az indemnitási javaslatról.

A Ház kimondta a javaslatra a sürgősséget: ezután harmadszori olvasásban elfogadja a vámtarifai javaslatot.

Az iparosok országos központi hitelszövetkezetéről

A javaslat tárgyalásánál Láng János szólalt fel elsőnek. Sürgeti a mezőgazdasági munkások háziipari foglalkoztatásának támogatását és örömet fejez ki az árumintavásár nagy sikerét. A javaslatot elfogadja.

Rupert Rezső a Kóssuth-párt nevében örömmel üdvözi a javaslatot, bár sok kifogásolni való talál benne. Elsősorban kifogásolja a 22 milliárdot, amely szerint igen csekély összeg arra, hogy a kisiparosok segítsen. A kisiparosok elsősorban a sulyos terhekről kell mentesíteni, ami adórendszerünk reformálásával érhető el. A javaslat elkésztet. Ha ideikörön bevitatták volna, akkor könnyebb volna a kisiparosok helyzete. Az Iparosok Központi Szövetkezte különben sem fogja tudni feladatát teljesíteni, mert hiszen az állam kezében lesz a döntés. Meg kell adni részére az autonómiát. Ezen hibái ellenére is elfogadja a javaslatot, mert a kisiparosok érdekét szolgálja.

Hegveshalmi Lajos örömmel látja, hogy Rupert is kívánatosnak tartja a javaslatot s reméli, hogy az lehetővé teszi a kisiparosság támogatását a főkezős nagyiparral szemben. A javaslatot elfogadja.

Klárk Ferenc kifogásolja, hogy a szövetkezet vezetőségének többségét a kormány nevezi ki s így a szövetkezet vezetésében döntő befolyást biztosít magának. Ebben a szövetkezetnek politikai célokra való felhasználását látja. A szövetkezeti életben csak az önkormányzat biztosítja a célszerűséget. Úgy látja, hogy a végén a szövetkezetnek rengeteg vagyonra lesz, de a kisiparosság támogatásának célját nem valósítja meg. A javaslatot nem fogadja el.

Peidl Gyula: A javaslat elkészítése előtt nem kérdezték meg az ipari érdekelteket. A javaslat 4-ik szakasza ellen különös kifogásai vannak, mert az a mozik és trafikok elvételénél tanasztali elhárításra emlékeztet: bizonyos módot ad az üzletek elvételére. A kormány a szövetkezetek irányítását magához akarja ragadni és ezzel illuzóriussá teszi a szövetkezetek önkormányzatát. A javaslat szerint a kisiparosság megsegítéséről van szó, csak a szövetkezetekben tömörült kisiparosokról, akiknek száma mindössze 800. A szövetkezeti mozgalmában csak egy kék fog maradni, a mely a 22 milliárdot kiosztja. Helvitelem, hogy a kormány nevezi ki a szövetkezet vezetőségének többségét. — Ilyen módon kiölik az emberekből a szövetkezeti gondolatot. Kifogásolja, hogy a szövetkezet elnökét a kormányzó nevezi ki; különben szeremé látni a kormányzó iokör meghatározását pontosan az időtartam tekintetében is. Az országban ebben a tekintetben szabad rendelkezési jogot kell nyerni: csodálkozik, hogy ha ezt a kérdést fölvetik, mindiárt forradalmat emlegetnek. A szövetkezetekből a kormány új politikai eszközök akar magának teremteni s mivel a javaslat nem szolgálja a kisiparosság érdekeit, nem fogadja el.

Szabó Imre emlékeztet arra, hogy a forradalom idején Garami is azon fűrdözött, hogy a szövetkezetek eszmét az inar terén is kipróbálta. Csatlakozik Peidl Gyula véleményéhez, különösen azokhoz az érvekhez, amelyek a 4. szakasszal szemben felsorakoztatott. Lehetetlennek tartja, hogy a szövetkezeteken kívül álló iparágakat ki-zárják az állami támogatásból. A javaslatot nem fogadja el.

A nemzetgyűlés a javaslatot általános-ságban elfogadja.

A részletes tárgyalásnál az első szakaszról Reiszner Ferenc módosítást nyújt be, hogy az állami támoga-

tás összegét 30 milliárd koronára emeljük fel, továbbá, hogy az állam-kincstár ne élhessen a ráruházott részvények alapián szavazati joggal, végül, hogy az iparosok országos központi szövetkezetéből a szövetkezeteken kívül álló szakipari szövetkezetek megfelelő hitelt igényelhesse.

Wallo Lajos kereskedelmiügyi miniszter a szakasz eredeti szövegének elfogadását kéri. Teljesen tisztában van azzal, hogy a 22 milliárd koronával a kérdés megoldva nincsen, de alkalmazkodni kell a lehetőségekhez.

A Ház a szakaszt eredeti szövegében fogadja el.

A második szakaszról Farkas István nyújt be módosítást, mely szerint mindazok a szakipari szövetkezetek is jogosultak legvnenek a javaslatban foglalt kedvezményekre, amelyek nem tartoznak az iparosok országos központi szövetkezetének.

Ujés vége 2 órakor

A debreceni ref. egyház sulyos aggodalmai az ingyenes népoktatás megszüntetésével szemben

A város által adományozott 1000 hold föld nem elég az iskolák fenntartására — A tandíjszedés és az államsegély junktimban — A felekezetek államsegélyének csökkentését is tervezték

A kultuszminiszternek az a tervbe-vett intézkedése, hogy a nemiskolai oktatás ingyenességét a jövő iskolai évből megszünteri, tudvalevőleg ország-szerte mezdöbbenést keltett s a nemzetgyűlésen is szóba fog kerülni. Klebelsberg Kunó erőt kultuszminiszter ugyan kijelentette, hogy az állami elemi iskolákban továbbra is ingyenes lesz az oktatás, ez azonban nem sokat jelent, hiszen az állami iskolák iórésze a nemzetiségi vidékeken volt, amelyek elszakadtak.

Debreczenben mindössze két állami elemi iskola van, a kolóniában és a baraktelenen, mert a tanvái iskolák természetesen nem jönnek számításba, lev Debreczenben semmi változást nem jelent, hogy az állami iskolákban ezután sem kell tandíjat fizetni. A városnál a tervbeveti miniszteri rendelkezéssel kapcsolatosan az a vélemény, hogy a református egyház iskoláiban ezután sem kell tandíjat fizetni, mert

Debreczen város 1868-ban a közoktatási törvény megalkotásakor 1000 hold földet adott a mátaí ut mentén a református egyháznak azzal, hogy ennek jövedelméből fedezze a tandíjváltást

s az 1000 hold után a ref. egyház mindenkor csak a földadót fizeti.

A ref. egyház körében — mint illetékes helyről értesülünk. — a miniszteri rendelettervezettel szemben a következő vélemény alakult ki:

— A kultuszminiszter legutóbb ugy nyilatkozott, hogy a tervbeveti rendelkezés az állami iskoláknak nem érinti, hanem a felekezeti iskoláknak ad jogot, hogy tandíjat szedhessenek. Ezzel szemben a rendelettervezet világosan azt mondja, hogy az állami, felekezeti és községi iskolákban megszűnik az ingyenes népoktatás és kifejezetti intézkedéseket tartalmaz arról, hogy az iskolákban a tandíjat miként szedik. Nem arról van szó, hogy a miniszter csak jogot akar adni a felekezeteknek a tandíjszedésre, hanem igenis

kötelezően elrendeli azt, kimondván, hogy amely felekezeti iskola tandíjat emi szed attól a kormány-nak joga van a teljes államsegélyt megvonni.

Ez pedig rendkívül lényeges a felekezetekre. A debreceni ref. egyház például havi 100.000 koronát és teljes

lakbéri ad tanítóknak a többi — ami általában fölmev evmillióra. — az állam adja. Az ingyenes népoktatás megszüntetésével szedendő tandíjbe-vél arra szolgálja, hogy az államsegélyt — amit a kormány meg akar vonni — helvettessze és a felekezeteket arra akarja szoritani, hogy a fedezetet tandíjakkal teremtsék elő. Mert ha nem veti ki a tandíjat a felekezet, nemcsak annyi összeg erejéig vonja meg a kormány tőle az államsegélyt, amennyit a tandíj kitesz, hanem fenvevői a teljes államsegélyt megvonja. Ezzel erkölcsi és anyagi kény-szert akar gyakorlatni a kormány, hogy a tandíjszedést minden felekezeti iskola bevezesse, hogy ne akadion felekezet, amely esetleg demonstráció-kén fenntartja az ingyenes népoktatást.

— Ami a speciális debreceni helyzetet illeti, a város övtizedekkel ez-előtt tényleg adott 1000 hold földet a ref. egyháznak ingyen iskoláztatási célokra és ezenfelül a város még évi 50.000 aranykorona segélyt is adott. Azonban még ez a kétféle segély sem volt elegendő soha a debreceni ref. egyház mintegy 80 tanuló iskolájának fenntartására és az egyház a hídnyt mindig a saját jövedelméből fedezte. Igen sulyos baj, hogy az egyház az 1000 hold földet a háboru alatt adta használatba és hosszabb pereskedés után sem tudott az egyház többet elérni, mint hogy a bíróság — amelynek állandó forogvorkolata volt, hogy minimális hasznobéreket ítél meg. — holdankint 2 mázsa hasznóbért állapított meg, holott hasonló földmérésű földet Debreczenben átlag 3—4 mázsát is fizetnek. A másik baj, hogy a város az 50.000 aranykorona segély helyett egész mostanig 50.000 papírkorona se-

gélyt ad. Az idei költségvetésben ugyan már fölemelte 50 millióra, de még ez is csak huszadrészt teszi a békebeli segély valorizált értékének.

— A ref. egyház körében a tervezett rendelkezéssel szemben kivétel nélkül elutasító magatartás mutatkozik, annival inkább mert a presbitériumban néhány hónapja indítványt tettek a tandíjvetés bevezetésére s akkor a presbitérium azt egyhangulag elutasította azzal, hogy

az ingyenes iskoláztatás elvét fenn kívánja tartani.

Most azonban az egyház két oldalról is kényserhelyzetbe került. Egyfelől az állam részéről, ha érvényben marad az a tervezett rendelkezés, illetve a rendeletet ugy adják ki, hogy a kormány az államsegélyt a tandíj megzedése esetén megvonhatja, mert ez békeben is több, mint felét tette ki a tanítói fizetéseknek. A másik az, hogy

az állam egy kibocsátandó rendelettel az államsegélyeket lényegesen redukálni készül.

Ez még eddig nem került nyilvánosságra, ami érthető is, mert a tandíjvetést épen azért akarják behozni, hogy az államsegélyket redukálhassák és a terheket az államról a közönségre hátrítsák át.

— Ha már most az államsegélyt lényegesen leszállítják s a város nem emeli föl az 50.000 aranykorona segélyt a békebelinek megfelelő értékre, akkor a ref. egyház nem lesz abban a helyzetben, hogy a mutatkozó óriási differenciát fedezze ugy hogy valószínűleg kényserítve lesz rá hogy a kormány intézkedéseibe belenyugodjék és az ellen az ingyenes népoktatás fenntartásával demonstrácion. Természetesen minden attól függ, hogy a kultuszminiszteri rendelet milyen formában jelenik meg s így minden akció ma még korai volna.

Az egyház vezetősége mindent meg fog tenni, hogy elkerülje a tandíjvetés bevezetését.

— Jellemző evébként arra a szigorúságra, amivel a rendelettervezet keresztül akarja haitani a tandíjszedést, hogy csak szegénységű bizonyítvány felmutatása mellett és alacsonyabb fizetési osztályba tartozó köztisztviselők gyermekeinél hullandó elírni a tandíjmentességet. Ezt is csak úgy, hogy nem az egyház, hanem a tandíjvető engedélyezi a tandíjmentességet, ugy hogy az egyháznak arra sem lenne módja, hogy esetleg szélesebb rétegekre terjeszse ki ezt a kedvezményt.

A legnagyobb debreceni iskola-fen-tartó, a ref. egyház felfogását kifető nyilatkozathoz még csak annyit kell hozzáfűzni, hogy

Debreczenben 12.000 analfabéta van

az ingyenes népoktatási rendszer mellett is és nagyon is plasztikusán el lehet képzelni azt a szomorú perspektívát, amit az ingyenes népoktatás tervezett megszüntetése kulturális tekintetben megvív.

Az albán felkelők teljes győzelmet arattak

Tirana, június 12. Az albán nacionalistáknak a kormánnyal hónapok óta folytatott harca tegnap este végre eldőlt a nacionalisták javára. A régi kormány híveivel külföldre menekült. Tirana zászlódszben várja a csapatok élén bevonuló felkelő vezéreket, akikben az ország megmentőit látják. Az országban a nyugalom teljes mértékben helyreállt.

Belgrád, június 12. Podgoricából jelentik: Skutari-i jelentés szerint a

Redzseh Salva ellen vívott harcban Cilvara örnagy, a kormánycsapatok parancsnoka, elesett.

Leszállítják a cseh hadsereg létszámát

Prága, június 12. A képviselőház elfogadta a hadsereg békebeli létszámának csökkentéséről szóló törvényjavaslatot, amely szerint a hadsereg 150 ezer főről 120 ezerre szállítják le.

Fokos tart rendet a debreceni határban

Debrecen óriási határába visszatért a fokos romantikája. A fokos, amit egykor a nverekapára szállva hordtak a pusztázó legények és keményen forgatták a testhezálló ősmagyar fejevert a szerénylegényekkel vívott harcokban.

Debrecen város tanácsa elhatározta, hogy a mezőbiztos, a 12 mezőőri és a külsőségi kézbesítők fokossal szereli fel és meg is rendelte a szükséges számú fokosokat a fa- és fémipari szakiskolánál. Az iskola kintinó acélból készíti a fokos fejét és jó árvatölgyfanyéllal látja el, mindez pedig darabonként 40.000 koronáiba kerül a nemes városnak. Nem lesznek ugyan cifrafokosok, táblás rézfokosok, de arra mindenképpen alkalmazhatók, hogy tekintély adjanak a város szolgáinak, akik kezükben megforgatják.

Alvási szándékkal sem szabad betörni

Érdekes tárgyalás folyt le tegnap a szegedi törvényszék Pókay-tanácsa előtt. Szücs Mihály hőmezővársárhelyi lakos betörési ügyét, akét már egy ízben hasonló okokból egy évi börtömmel sújtott a törvényszék. Ezúttal kukorica-, kőteny- és tyuklopással és egy ízbeni betörési kísérlettel volt vádolva Szücs. A tárgyaláson a vádlott azzal védekezett, hogy ő betörési kísérletet nem követett el, mert ő a szóbanforgó vásárhelyi lakost „alvási szándékkal” nyitotta fel.

— Messzi volt a lakásom — mondta — és hideg februári éjszaka volt. Nem akartam meghűlni a hosszú uton, bementem hát a lakásba, hogy lefeküdjek aludni. Észre sem vettem, hogy már alvásért is vád alá helyezik az embert.

A lopott holmikát a cigánynegyedbe négy cigányasszonynak vitte el Szücs.

Pókai elnök megkérdi:

— Hogyan került össze ezekkel a cigánynépekkel? Talán kártát vette, tet: magának?

— Szücs (kapva a szón): Igen, kártát.

Az elnök: A mindenét még én adom szájába a szót. Ha azt mondtam volna, hogy szerelmes volt.

Szücs: Szerelmes voltam. (Derültség.)

Az elnök: Kibe volt szerelmes? Talán az öregasszonyba?

Szücs (helyeslőleg): Abba is.

Az elnök: Miért „is”? Talán a három cigánylányba is szerelmes volt?

Szücs: Azokba is. Mind a négyvel barátságban voltam.

Az elnök (nevetve): Mihály, te diésekszel! Mihály, te hazudsz!

(Nagy derültség, az ügyészről a védőig mindenki nevet.)

Ezután a cigányok kihallgatása következik. Bevonul az öreg cigányasszony, Szücs Mihály „szerelme”, Görnyedi, összezsúrt öregasszony, botra támaszkodva jár.

Pókay elnök (féle): Valóságos muzeumi példány. Magának barátja volt Szücs Mihály? — Kérdi.

Az öregasszony élénken tiltakozik. A cigánylányok is élénken tiltakoznak s kijelentik: nem tudták, hogy a Szücs által hozott holmik lopottak.

A törvényszék egyévi börtönrre és dologházra ítélte Szücsöt, aki az ítélet első részében megnyugodott, de a második rész ellen felebbezett. A cigányokat a törvényszék felmentette, mire azok nagy örömszában törték ki:

— Ugyis tele a Csillag — helyeselt az egyik — kár volna még jobban megtölteni. A derűs tárgyalás ezzel véget ért.

— Az időjárás. A meteorológiai intézet jelenté: Hazánkban eső seholsem volt, a hőmérséklet kissé emelkedett 25—27 fok között váltakoznak. Prognózis: Zivataros esők várhatók, később hűvös idő valószínű.

A titkos társaságok a büntetőnovellában

Budapest, június 12. A nemzetgyűlés gazdasági bizottsága Plathy György elnöklésével ma folytatta a büntetőnovella részletes tárgyalását. A 41. §-nál, amely a titkos szervezetekről és társaságokról szól.

Rupert Rezső kifejté, hogy a 41. §. ellenében áll az 1921. III. tc. 3. §-ával, amely az államrend hatályosabb védelméről rendelkezik. A szakasz túlságosan szigorú és annak törlését kívánja.

Farkas Tibor az összes titkos szervezeteket büntetőnovellában tartja, akár ki vannak véve a hatóság intézkedése alól, akár nem.

Rassay Károly szükségesnek tartja a szakaszt, amelyet nem tesz szükségtelemmé az 1921. III. tc. 3. §-ával, amely a rendhagyó büntető, a szakasz pedig már a veszélyeztetést is bünteti. A szakasz szövegét azonban nem tartja megfelelőnek. Indítványozza, hogy vétség miatt büntessék azt, aki a hatóságnak be nem jelentett, vagy bejelentett, de nem engedélyezett titkos szervezetet alakít. Felveti azt a kérdést, hogy nem volna-e helyes a fellelő büntetlenségét biztosítani.

Hebelt Ede először a gyűlekezési jogot kívánja kodifikálni. Ugy érzi, hogy a javaslat a baloldali szervezkedést kívánja büntetni. Rassay indítványához hozzájárul.

Rubinek István magáévá teszi Rassaynak a javaslat mellett felhozott érveit, indítványát azonban nem fogadja el. Helvesli a fellelő büntetlenségének biztosítását.

Vázsonyi Vilmos szerint arra kell figyelni, hogy a törvény se túlvihesse túlszigorú ne legyen. Nem minden társaság titkos, amelyet nem enged-

lveznek, ezért a bejelentett, vagy még nem engedélyezett egyesülés nem büntetendő. Elég, ha a törvény bünteti a hatósági ellenőrzés nélkül megalkult és titkos szervezeteket, amelyek tagjaitól esküt, fogadalmat vagy engedelmességet és ünnepélyes nyilatkozatot követelnek.

Pesthy Pál igazságügyminiszter megállapítja, hogy az 1921. III. tc. nem teszi feleslegessé a szóbanforgó szakaszt, mert az a sérelmet, ez pedig a veszélyeztettséget bünteti. A közrendet veszélyeztető kifejezés fentartását kéri. A fellelő büntetlenségének biztosítása tekintetében az elhatározást a bizottságra bizza. Elfogadja Farkas Tibornak azt az indítványát, hogy ne csak azt büntessék, aki adományt ad titkos társaságnak, hanem azt is, aki ilyen titkos társaságot bármiképpen segít. Hebelt Ede indítványát, mint ide nem tartozót, nem fogadja el. Nem tartja helyesnek a büntetésminősítést, mert a súlyosabb eseteleményekre vannak törvényeink. Ezért nem tartja helyesnek a hivatalvesztés és a politikai jogok felfüggesztésének kimondását sem.

Vázsonyi Vilmos: Az igazságügyminiszter felvilágosítása öt nem nyugtatja meg. Ha indítványát nem fogadják el, kéri a szakasz törlését.

Pesthy Pál igazságügyminiszter kijelenti, hogy ő generálizál. Vázsonyi pedig specializál. A Vázsonyi által indítványozott szakaszt ezúttal feleslegesnek tartja.

A bizottság ezután a szakaszt elfogadta Farkas Tibor indítványával, a melyet az igazságügyminiszter szövegezett.

A bizottság holnap folytatja tárgyalását.

Harminc feljelentés Pávay fajbaromfitenyésztő ellen

A dán baromfitenyésztés csődje Debrecenben

A télutón és kora tavasszal általános feltűnést keltettek a debreceni lapok vasárnapi számaiban Pávay György baromfitenyésztésének hirdetései, amelyek egyrészt felesbe vállalásra baromfit kerestek, másrészt pedig számkáprázatokon olesó áron ajánlottak háziszarvasokat. Az eladásnál ösi szállítást kötött ki Pávay, a vételárát azonban előre kérte. Minden magyarzatnál szebben beszéltek hirdetései, amelyek közül mutatóba most közlünk egyet.

„Libát, kacást víz nélkül felnevelni nem lehet. De ha én a III-ik emeleti bérházban lakik, akkor is annyi kacsája és libája lehet, amennyit akar. Menjén ki a piacra és vegyen annyi kis libát, kis kacást és kis csirkét, amennyit egész évi háztartásához kell. Én az én nagy vízi területemen és legelőmön felesbe felnevelem Önnek. Háztartása részére mindig annyit vehet ki, amennyit szükséges, de állatait 1924 november 1-ig tartom. Az átvett kasszások felét minden körülmények között kiadom, a baromfitenyésztés nem érdekli, az elhullás az én károm. Vásároljon esetleg az én igen olesó liba, kacsá és lércé kollekciónból.”

Egy másik hirdetésben így reklámozta üzletét:

„4 darab anyányi liba 160.000 koronára, 4 darab anyányi kacsá 80.000 koronára, 3 darab anyányi lércé 30.000 koronára. Pávay György 30 holdas fajbaromfi tenyésztése Szondi-utca 23. Tócskerti.”

Ezek az árak február végén hirtelenlül olesók voltak, annyira olesók, hogy sokan egyenesen kétkeltek abban, hogy tiszta dolog-e az egész üzlet. Pávay ezeknek elmagyarázta, hogy a felvett pénzen tojásokat vesz, sok tojást, ezeket kikelteti és — tekintve, hogy 30.000 koronáért 30—40 tojást vesz — igen könnyen adhat ősszel 3 lércét, mert ebből bőven fedezve van minden kockázattal szemben. Az egész külömben nem az ő találmánya, Dániában csinálnak így a baromfitenyésztők s jól járnak ők is, vásárlók is a dán módszerrel.

Ennek a módszernek a csődjéről kei most beszélünk. Pávay Györgyöt a rendőrség ma őrizetbe vette sikasztás miatt, körülbelül harminc üzletre a feljelentésére.

Pávay minden vásárlóival és fel-

leséve' szerződést kötött és eleinte gondosan be is tartotta a szerződés pontjait. Mostanában azonban egyre több üzletfelével szemben nem tudta teljesíteni a szállítást, amiben szerepet játszott az is, hogy az utóbbi időben telepén baromfitenyésztő pusztított, 200—300 szárnyasa elhullott. Ma aztán megtörtént az első feljelentés Widder Leopold, aki, sürgette, hogy adja át nála tartott szárnyasait, sikasztás miatt feljelentette Pávay Györgyöt.

Az első után estig mintegy 30 feljelentést kapott a rendőrség s ezek után este előállították Pávayt a rendőrség központi ügyosztán. Kihallgatásakor igazolta, hogy van baromfitenyésztési telepe és kijelentette, hogy minden üzletfelének határidőre teljesíti szerződésben foglalt kötelezettségeit, azt azonban tagadja, hogy most, vagy a napokban lejárt volna ilyen szállítási határidő. A szerződésnek ennek ellenkezőjét bizonyították, de Pávay ennek ellenére is megmarad mellet az állítása mellett, hogy most nem köteles egy üzletfelének sem szállítani. Pávay Györgyöt nem engedték el a rendőrségről, sikasztás gyanúja miatt őrizetbe vették.

A rendőrség felhívja azokat, akik Pávayval üzleti összeköttetésben állottak, hogy panasztétel végett a rendőrség I. emeleti 63. számú szobájában sürgősen jelenjenek meg és tekintettel arra, hogy valószínűleg igen sokan tesznek majd feljelentést — panaszukat a pontos kárösszeg megjelölésével írásban tegyék meg.

Szalma-kalap 75 ezer
Panama-ing 170 „
Bőr-öv 38 „
Werner Sándornál
Ferencz József-ut 72.

HIREK

— **Izr. istentisztelet a Deák Ferenc-utcai templomban:** Pénteken este háromnegyed 8, szombaton reggel háromnegyed 7, délelőtt Muszaf ima fél 11, délután 5 és este fél 9 órakor. Hét-köznapokon reggel egynegyed 7 és este 8 órakor. A Káplonási-utcai templomban szombaton reggel 7 órakor. Az elnökség.

— **Szombaton lesz a városi közgyűlés.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága szombaton délelőtt 9 órakor rendes közgyűlést tart a város-háza közgyűlési termében.

— **Elhahaszították az áruaktárak megváltására vonatkozó bejelentést.** Budapesti tudósítónk jelenti: A Magyar Gárparaszol Országos Szövetsége a pénzügyminiszter úrnak nyert autentikus felhatalmazás alapján közli, hogy az ipari üzemek és kereskedelmi áruaktárak esetleges megváltására vonatkozó bejelentéseknek ez évi június 15-én megállapított határideje elhahaszított. A bejelentéseket a kiadandó végrehajtási utasítás megjelenése után 15 nap alatt kell megtenni.

— **A reif. felsőbb leányiskola évrőre ünnepe.** A református felsőbb leánynevelő-intézet a folyó iskolai évet június hó 14-én, szombaton d. e. 10 órakor a Kossuth-utcai templomban tartandó istentisztelettel zárja be, a melyre a szülőket, az egyházi és világi hatóságainkat, az iskola barátait tisztelettel meghívja az intézet igazgató-sága.

— **Eljegyzés.** Márkus Berta Szeghalom, Grosz Mór Debreczen jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **A máv. filharmonikusok szezonzáró nagy matinéja.** Mint jeleztük volt, a máv. filharmonikusok kiváló együttése vasárnap, e hó 15-én délelőtt fél 11 órakor tartja meg idei szezonját befejező nagy hangversenyt a máv. műhelytelen hangversenytermében. A máris széles körökben érdeklődést csak fokozni fogja a nagy hozzáértéssel és ímó izléssel egybehangozt következő gyönyörű műsor: 1. Auber: Nyitány a „Portici” néma operából, előadja a zenekar. 2. Dohnányi: Rhapsodia, zongorán előadja Szitha Jolán urhölgy; 3. a) Järnefelt: Berceuse, b) Grieg: Op. 63. Norvégdalok, 1. Népdal, 2. Havasi pásztorjáték, 3. Tánc, előadja a zenekar; 4. Chopin: a) Prelude, b) Berceuse, zongorán előadja Szitha Jolán urhölgy; 5. a) Mendelssohn: Hazatérés, b) Wagner: Belépő induló a Tannhäuser operából, előadja a zenekar. Belépés díjtalan, de szíves adományokat a zenekari alap javára köszönettel fogad és hírlaplilag nyugtáz a rendezőség. Belépésre jogosító jegyek a m. kir. államvasutak üzletvezetőségénél dr. Reitmayer Rudolf titkárnál válthatók. (Telefon 75.) A zenekart Ehrlich József karnagy vezeti. Kéri a rendezőség a pontos megjelölést, mert előadás alatt az ajtótakat bezárva tartja.

— **Fűszerkereskedők figyelmebbe.** A debreceni fűszerkereskedők e hó 15-én délután fél 4 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében értekezletet tart. Tárgysorozat: 1. Az általános forgalmi adó utalványozása. 2. Kereskedelmi áruaktárak újbóli vagyonváltása. Illetve megadótatása. 3. Egyéb sérelmes ügyek, megbeszélése.

— **A pincérszakiskola vizsgája** június 14-én, szombaton délután 4 órakor lesz az iskola Miklós-utca 3. sz. alatt levő emeleti helyiségében. Érdeklődőket szívesen látunk.

— **A debreceni főreáliskolai volt tanuló-társak szövetsége** e hó 14-i közgyűlése után társasvacsoráit nem mint jelezve volt a nagyérdéi polgári lövöldében, hanem a Németh és Irsay (Régi Buzás) vendéglőben tartja. Felkértek a szövetség tagjai, hogy lehetőleg hozzátartozóikkal együtt e hó 13-án pénteken délután 6 óráig a vacsorán való részvételüket a főiskola igazgatóságánál vagy a szövetség titkárnál (dr. Laczkó Piac-u. 44. Futura, Telefon 769.) bejelenteni szíveskedjenek.

— **Férfi és gyermek szalmakalapok** mélyen leszállított árak mellett Frank Imrénél, Piac 43.

USZODA A Margit-fürdő nyári szabaduszodája nyitva van!
Az uszoda pénztáránál kedvezményes villamos havi bérletek is válthatók.

A Stefánia-szövetség sorsjátéka.
A debreceni Stefánia-szövetség június hó 15-én sorshúzást tart. Főnveremény 50 kg. cukor, ezenkívül 100 kg. mállásliszt, 100 kg. főzöliszt, 100 kg. kenyérlisztet, leánykaruhát, 5 kg. cukrot, 5 kg. lisztet srb. leher nverni. Sorsjegyek kaphatók Debrecen sz. kir. város népiéleti hivatalának Miklós-u. 23. szám alatti helyiségében délelőtt 8 órától 1-ig és délután 3 órától 6 óráig. A nemes célra való tekintettel felhívjuk a nagyközönség figyelmét a Stefánia-szövetség sorsjátékára. Egy sorsjegy ára 3000 korona, a nveremények értékéhez képest igen csekély összeg.

Tornavizsga a ref. tanítóképzőben. Szombaton délután 5 órakor a kollégium udvarán tartja a ref. tanítóképzőintézet tornavizsgáját. A tanítónövendékek már sok esetben bemutatják ügyességüket a tornavizsga most is érdekes számokkal fog lezárni. A tornavizsga alatt az intézet zenegara muzsikál.

Legnagyobb molykár elleni megóvó és beraktározó Végő Gyula. Ferencz József (Piac-u.) 47.

Ingyen utazás a Margit-fürdő vendégei számára. A villamoskalauzoknál 10.000 koronáért gőz- vagy kádfürdőjegyek válthatók, amelyek a villamoson való oda és visszautazásra is jogosítanak. Az elismert modern, kényelmes és higiénikus Margit-fürdő teljes üzemben, az összes nagy zuhanytermekkel nyitva van. A n. é. közönség igényeit kielégítendő, a régi személyzet újabb elsőrangú kiszolgáló személyzettel lett kicserélve.

Mély fájdalommal és megtört szívvel tudjuk, hogy forrón szeretett nőm, anyánk, nagyanyánk és rokonunk

EMERICH VILMOSNÉ
szül. GRÜN SÁRI

életének 59-ik, boldog házasságának 27-ik esztendejében folyó hó 11-én este elhunyt. Szeretett halottunkat folyó hó 13-án délelőtt 10 órakor helyezzük Hatvan-utca 10. szám alatti lakásunkról az izr. sírkertben örök nyugalomra.

Debrecze, 1924 június 13.

Bánatos férje:
Emerich Vilmos.

Gyermekei:

Dezsa,
Kató férjével Dáni Andor,
Mariska „ Schomberg Márton,
Giza „ Fleischer Károly.

Sógorjai illetve sógornői:

Emerich Arnold és neje,
Emerich Tivadar „
Emerich Ferencz „
Emerich Bertalan „
Emerich Samu „

Unokái:

Rchomberg Palika,
Fleischer Ibolyka,
Fleischer Svike.

HERCZEG ANNA

modellháza, Piac-utca 41.

Tavaszi
Női felöltők
Cowercoat köpenyek
Grenadin ruhák
Harisnyák
minden színben.

Tisztelettel értesítjük a nagyrövidemű közönséget, hogy gyárhelyiségünket a legmodernebb gépekkel szereltük fel, hol mindenféle asztalos munkát a legegyszerűbbtől a legkényesebb igényeknek megfelelőleg vállalkunk. Készítünk épület, butor, portál, üzlet és malomberendezéseket legversenyképesebb árák mellett. Vendéglősök és kávéházak részére különösen ajánljuk kerti butorainkat, melyek olcsóság és különlegesség szempontjából versenyen kívül áll. Kávéházakat és vendéglőket ugy helyben, mint a vidéken rövid idő alatt teljesen berendez. Szíves támogatást kér Jancsó Kálmán és Társai Gyárhelyiség: Bérczi-u. 3. — Tanító árvház mellett. Gyári telefon 1035.

Antisanoi izzadás ellen!

Nyakkendő ujdonságok, pazar választék Frank Imréné Piac 43.

USZODA. A Margit-fürdő nyári szabad uszodája nyitva van. Az uszoda pénztáránál kedvezményes villamos havi bérletek is válthatók.

A nyomasztó gazdasági viszonyokra való tekintettel a raktáron levő férfi és női gyapjú szöveteinket 25 százalékkal napi áron alul árúsítjuk. Kupfer és Tsa Kistemplombázár.

Itj. Zelinger Kálmán-tér 4. Izlésesen, jutányosan fésztáblákat.

Ha reumás, használon iszapot a Margit-fürdőben.

Köztisztviselőknek kedvezményes fürdőjegyek a Margit-fürdőben.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

PÉNTEK: Gyere be rózsám. B. bérlet

Timár Ila sikere Szegeden. Timár Ila, a debreceni közönség volt kedves primadonnája, amint szerződése

KÖZGAZDASÁG

**1924. június 12-én, csütörtökön
100 takarékkorona = 133 papirkorona**
Egy aranykorona = (a dollár hivatalos középárfolyamán számítva) 18.400 papirkorona

Üzletlenség és lanyha a bankközi forgalom

A mai bankközi forgalom teljesen üzletlenség volt, mivel a bankok egyáltalán nem bonyolítottak fel forgalmat. Csak a tőzsde környékén volt valami élet, azonban az itt kialakult forgalom is csak az irányzat ellanyhítására szorított. Egyedül barátságosabb hangulat érvényesült ugyan, de a lanyha bécsi jelentések következtében az irányzat gyengébb lett és az árfolyamok lemorzsolódtak. Tájékoztató árfolyamok:

Magyar hitel 625—610, Osztr. hitel 220—225, Keresk. bank 1380—1310, Olasz 23—22, Magyar-Német 32, Pesti hazai 4200—4100, Merkur 17, Nemzeti 35, Földhitel 390—440, Angol-Magyar 66, Ingatlan 250, Ált. Bank 14, Lloyd 13, Ált. Takp. 180, Belvárosi 29, Egyes Főv. 173.

Bpesti gőzm. 140—135, Bismarkói 140, Viktória 235, Hungária 110, Transdarub, 73.

Salgó 705—690, Kőszem 3650—3600, Magnesit 2100, Urikányi 1100, Aszfalt és kátr. 47.50, Móri 42.

Ganz-Danub. 3600—3550, Ganz Vill. 1650, Fegyver 1450—1425, Rima 130—126, Acél 300, Schlick 80—82, Láng 150, Kaszab 42, Wörner 35.

Athenaeum 155, Rigler 85, Pallas 160, Franklin 110, Globus 44, Wodianer 8.

Államvasut 600—610, Nova 172, Déliavasut 78—82, Levante 280, MFTR 315.

Cukor 3150—3225, Georgia 550—558, Mezőhegyesi 275.

kötötte, június elsején Szegedre utazott, ahol tegnap lépett fel — hosszú idő óta először — a Hollandi mezenyecskeben, abban a darabban, amelyben Debrecenben is egyik legnagyobb sikerét aratta. A szegedi színházi kritika épügy, mint a közönség tüntető szeretettel fogadta a szegedi színpadra visszatérése alkalmával és Szeged város színháza épügy büszkélkedik Debrecenről elhódításával, mint ahogy dicsekedett azzal, hogy a miskolci színházról annak idején elhozta Debrecenbe a nagyjövőű fiatal művészt — a debreceni színház.

A ruténföldi színikerületet újra Horváth Kálmán kapta. Augusztusban jár le a megszállott ruténföldi színikerületnek magyar koncessziója, a melyet most, mint Unvágról jelentik, a következő három flesztendőre minden pályázat mellőzésével a debreceni közönség régi kedvelt színésze, Horváth Kálmán, az eddigi direktor kapta meg, akinek eddigi működésével meg vannak elégedve. Az igazgatót a koncesszió megadásakor kötelezték arra, hogy műsortervezetet, valamint a színterületről darabok szövegkönyveit mutassa be előzőleg, ezenkívül főpróbát kell rendeznie a hatóság számára minden ujdonságból. Ez utóbbival, mint Beszkid Sándor dr., a Ruténföld kulturreferense kifejtette, nem a cenzura gyakorlása a célja a hatóságoknak (?), csupán azt akariák megakadályozni, hogy későszületlenül, kellő próbák nélkül (?) kerüljenek a darabok a közönség elé.

Vigszínház: Menekülés a csók elől, az amerikai Paramount-gyár attrakciós ujdonsága.

Uránia: „János vitéz” hazafias moziszkécs 3 film és 3 színpadi részben. Minden magyar ember nézze meg a gyönyörű magyar levegőű darabot.

Apollóban: Vasárnap: „Kuruzsló”, Várkonyi-film.

15490, Krisztiania 12150—12400, London 387600—395800, Milano 3920—4000, Páris 4800—4900, Prága 2630—2685, Stockholm 23880—24380, Zürich 15830—16150, Bécs 1.2650—1.2920, Szófia 640—655, New-York 89900—91700.

Terménytőzsde

A rozsbán szilárd volt az irányzat. Egyéb cikkeken is mérsékelt kínálatra javulás mutatkozott.

Hivatalos árak: Rozs 370—75000, egyébként tegnaphoz képest változatlanok.

Ferencvárosi sertésvásár. Nyíltvársári maradvány 652, érkezett 334, eladott 200. Árak: könnyű 22—25000, nehéz 23—25500. Zártvársári maradvány 5, érkezett 124, eladott 4. Árak mint fent.

SPORT

Fuchs Jenő indul az olimpiáson. Budapesti tudósítónk jelenti: Holnap este kezdődik a kardbajnoki verseny, amelyen az olimpiai felöltekek kötelezősége indulni. Fuchs Jenő dr. kétszeres világbajnok — mint tegnap megírtuk — távol marad a viadaltól, indulása azonban az olimpiáson biztosítottnak látszik. Muza Gyula, a MOB elnöke ugyanis ma kijelentette, hogy dr. Fuchs be van nevezve az olimpiáshoz. Az Olimpiai Bizottság vezetője bizik abban, hogy Fuchs indulását közmegegyezésre fogják elintézni. A megoldás valószínűleg az lesz, hogy a Vivó Szövetség egy vívót pedig az Olimpiai Bizottság fog a maga hatáskörében kijelölni. A Vivó Szövetség ugyanis a többi szövetség példáiára csak javaslatba hozza a benevezendő versenyzőket, a nevezés jogja azonban teljesen az Olimpiai Bizottságé.

Haiós Alfréd nyerte meg a stadion tervezési pályázatot. Párisból táviratozzák: Az olimpiai látékok nagyjelzottságának művészeti albizottsága Haiós Alfréd budapesti műépítész olimpiai stadion-pályázatát az olimpiai szépművészeti kiállítás legmagasabb díjával az ezüst éremmel tüntette ki.

Észak—Kelet. Az MLSZ északi kerülete meghívta a keleti kerület válogatott csapatát egy június 19-én Miskolcon leírászandó kerületközi mérkőzésre. A keleti kerület az Unapra szóló meghívást minden valószínűség szerint elfogadja.

Nem jön a KAC. A Kispésti AC-nak tudvalevően a DTE ellen kellett volna Debrecenben játszania. A KAC vendégszerelése azonban közbejött akadályok miatt elmarad.

A keleti kerület atlétikai viadala vasárnap került lebonyolításra. A bajnoki viadalon Debrecen, Nyiregyháza, Karcag, Kisvárd, Haiduböszörmény és Szolnok atlétái küzdenek a bajnoki címekért s előreláthatóan több kerületi rikordot döntenek meg.

A felebbezési tanács mai ülésén foglalkozott Fried Jenő (DKASE) felebbezésével, amelynek részben helytárvá, nyolc hónapos büntetését hat hónapra szállította le s így Fried 1. szeptembertől fogva már látszhatik. Ökrös és Molnár (DVCS) büntetését akiket — mint ismeretes — a husvéti válogatott mérkőzésen tanúsított sportszerűtlen viselkedésükről dorgálásra, illetve egyheti felfüggtásra ítélték, helybenhagyta.

A DEAC uszószakosztálya megalakult. Tanár-elnök Hüttl Tivadar, elnök Lee Tibor, alelnök Raics Jenő, intéző Sipos István lett.

A DUE uszóversenyére a nevezések jól sikerültek: versenvenkint átlag 7—8 induló jelentkezett, úgy hogy izgalmas küzdelmekre van kilátás és több kerületi rikord megdőlése várható. Jegyek 20 százalékos kedvezményvel előre válthatók a Margit-fürdő uszodájának pénztáránál. Mészáros, Frankl (Piac-utca 43. sz.) és a verseny délelőttén a Hungária-kávéház teraszán, ahol kedvezményes villanyos jegy is váltható.

Ingyen villamos utazás a Margit-fürdő vendégei számára!

A villamoskalauzoknál 10.000 koronáért gőz- vagy kádfürdőjegyek válthatók, amelyek a villamoson való oda- és visszautazásra is jogosítanak. Az elismert modern, kényelmes és higiénikus Margit-fürdő teljes üzemben, az összes nagy zuhanytermekkel nyitva van. A n. é. közönség igényeit kielégítendő, a régi személyzet újabb elsőrangú kiszolgáló személyzettel lett kicserélve.



DREHER

Kapható az
Arany Bika és Angol királynő szállókban
és minden jobb helyen.

A nyári idényre
Modern pensió
Budapest, V., Erzsébet-tér 5.
szálloda rendszert létesített. Szoba ellátás nélkül is kapható személyenként, addóval 40,000.— koronától. Levéiben előjegyzéseket elfogadjuk.

TÁRSULNÉK
főutcai házamban levő helyiséggel és pénzzel elsőrendű kereskedelmi vállalattal vagy üzlettel. Ajánlatokat „Társulnék” jellegre a kiadóra kerek.

Saját műhelyünkben készült
FERFI-INGEK
HERMAN és FRIEDMANN
Piac-utca 10.

Neuman József
Er-kó
cipőárúháza Piac-utca 75.
Női-, férfi-, gyermekcipők és szandálok nagy választékban.

Uj könyvek:
Alapára
Courths—Mahler: Tied vagyok 7.—
Klemp: Bőripar 8.—
Lemonnier: Ember a szerelemben 8.—
Biró Lajos: Amor és Psyche 10.—
Gárdonyi: A bor, új kiadás 4.—
Ady Endre: A magunk szereleme, új kiadás 7.50
— Ki látott engem 8.—
— Minden titkok ver-seiből 7.50
— Menekülő élet 8.—
Utmutató. Uj vasúti menetrend teljes ára 18000.—
illetékhelyi utmutató, szerk. Pongrácz Jenő dr., teljes ára 12000.—
Jelenlegi szorzószám 6200+5% felár.
Kaphatók:
Hegedüs és Sándor r.-t.
könyvkereskedésében.
Könyvujdonságok mindennap érkeznek!



DEBRECZENI MŰKŐGYÁR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ajánlja
teljesen fagymentes
SIRKŐVEIT.
NAGYVÁLASZTÉK!

Készít:
kutyűrűt, betoncsövet,
betoncserepet, betonblok-
kot, vasbetonkoporsót és
cementlapot.
Gyártelep:
Fürdő-utca 2. szám.
Telefon: 10-93.

Városi raktár: **KEGYES FERENC** sirkőüzletében.

Autogén-heggesztés.
Minden gép- és motorjavítást legolcsóbban vállal
VÉRTESY JÁNOS gépműhelye
Miklós-utca 53.
Telefon 10-42. Hívásra bárhová elmegyek.

Legjobbak
a Grünwald cipőüzem
gyártmányai
Sas-utca 4., Kölcsonsegélyező-palota.
Palma és Berson gumisarok
minden számban és színben 10% engedménnyel.
Cipészeknek 20%

Utcai és alkalmi ruhák
festője és vegytisztítója
BIRÓ
Arany Bika. :: :: Mozi-bejárat.

BURGER ÉS WEINBERGER FATELEPE.
Debreczen, Szoboszlai ut 1. Telefon 11-82.
Legolcsóbb beszerzési forrás faragott és fűrészelt fa, gombrod, deszka, lécz, stb. Építési anyagok, cserép, kátrány, fedéllemez stb.
Tüzita házhoz szállítva megrendelhető.

GUMMIKABÁT
vászon felsővel K 340,000.—, doublé K 680,000.—, szövet felsővel K 620,000.—.
óriási választékban kapható a
LINOLEUM ÁRUHÁZBAN
Haas Lipót Debreczen, Ferenc József-ut 58. (Megyeháza mellett.) Telefon 9-63.

Ecetgyár

Hazai Likőr-, Rum- és Szeszárugyár Rt.
debreczeni gyártelepe
SZALKAI-UTCA 5.
TELEFON 6-33.

Szállít garantált prima
ecetszeszt
vizsonteladónak a mindenkori legelőnyösebb áron.
Elismert gyártmányaink a következő nagycégeknek kaphatók:

- A Magyar Köztisztviselők Fogy. Szöv. összes fiókjai.
 - Hangya fogy. szöv. összes fiókjai.
 - Kontsek Geza, Kossuth-u. 15.
 - Cyemánt Geza és Tsa r.-t. Ferencz József-u. 58.
 - Alföldi Keresk. r.-t. Ferencz József-ut 60.
 - Adorján és Mandel F. és Sz. József-ut 83.
 - Deutsch Albert és Fia Ferencz József-ut 1.
 - Csillag József Hatvan-u. 15.
 - Kupfer Ignac Badogos-u. 2.
 - Király István Degenfeld-ter 11.
- ezenkívül jóformán az összes vidéki elsőrendű nagykereskedők foglalkoznak kiváló gyártmányaink eladásával.

Üzleti célra is alkalmas
nagyterű kertés ház, nagy pincével, beköltözhető lakásokkal, villannyal, telefonnal Timár-u. 11. szám alatt, állomáshoz, főtérhez közel, 105 millióért eladó.

Gyors! Pontos! Kényelmes!
Ha 10-93 telefonon rendel
TÜZIFÁT
vaggontételen, mázsánként, 81-számra vagy aprított állapotban. Azonnal szállítja az
Erdélyi Tűzifabehozatali R.-T. Fürdő-utca 2. sz.

APRÓ HIRDETÉSEK

V E T E L

Klein Béla
ócskavas-, fém- és nyers-
terménykereskedő.
Vásártéri állomás mögött
Telefon 6-28.

Fizet:

Csonlórt különként
700 koronát.
Kovácsolt vasért
800 koronát.
Kályhaöntvényért
1200 koronát.
Gépöntvényért
1700 koronát.
Kovácsoknak 2 kg. hulladé-
kért 1 kg. használat ad.

Üvegekért

bármilyen mennyiségben
bárkinél többet fizet
Szelényi vegyészgyár,
Péterfia negyvenhat.

Veszek

butorokat, diványokat,
matracokat, szőrt, afrikot
mindenkor. Széchenyi-
utca 8.

Apró

nyers tegelyeket, üvegeket
legmagasabb árért vásárol
az „Elite“ illatszertár
Piac-u. 64.

ELADÁS

Még mindig
legjobb!
legszebb!
és
legolcsóbb!
férfi ruha
szövetek
Weisz Ignác
Piac-u. 73. szereshető be.
Felöltő és nadrág szövetek
nagy választékban.

POLOSKA

és svábbogár irtószer,
garantált minőségű,
minden rovar 24 órán
belső kiirt. Kapható igen
jutányos árban **Stern**
festéküzletében Piac-u.
10, Bikával szemben.

Kész hencserek,
plüsch-, szövet-, bőrvá-
szon diványok, afrik,
lőszór matracok, bőr-
garnitúrák, ebédlő szé-
kek készen Pércz kár-
pitósnál, Hatvan-u. 41.
Telefon hívó 12-33. Ja-
vitásokat jutányosan ké-
szítik.

Tégla és cserép

kötő minőségben leg-
olcsóbban Tóth és
Sebestyén építésszek
téglaáruháiban kapható.
Városi iroda Betus,
József, Zöldfa-utca 8.

Építkezési

anyagok,
portlandcement, fedél-
lemez, cementlap, kut-
gyűrűk, betonkavics és
folyambövek legolcsóbb-
ban kapható Lukács
Vilmos és Testvére
cementárú gyárában,
Károly Ferencz József ut
2. Margit-fürdő mellett.
Városi iroda Hatvan-
utca 7. Telefon 308.

Fűszer- és csemege-
kereskedőknek ajánlok
naponta friss, gyenge
tavaszi juhturót, juh-
sajtot és lipitói módra
készült kev. turóimat a
legolcsóbb napi árban.
Gottlieb Manó, Első
Debreceni Turóüzem,
Darabos-utca 20. Tele-
fon 6-68.

Legelőnyösebb
bevásárlási főrás min-
denféle butorokban, va-
lamint gyermekkoszik
Fenyves butoráruháza-
ban, Kistemplomnál.

Tűzifa, mész,

cserép, téglák és minden-
féle építkezési anyagok
kicsinyben is Kemény-
né, Deák Ferenc-u. 2.

Építetők figyelmébe!

Építsen ürezes beton-
blokkal; 50 százalékkal
olcsóbb a tégláépítke-
zésnél. Gazdasági épít-
kezéseknél kiválóan
alkalmas. Betonblokk,
cserép, kátránypapír,
cement és mozaiklapok,
portlandcement, kut-
gyűrű és sírkövek a
Debreceni Működőgyárnál
kaphatók.

Háló,

ebédlők és mindenféle
butorokat legolcsóbban
Hausner Simonffy-utca
2/c. bérházi butorüzle-
tében szerezheti be.

Legszebb
antik bőr gobelin garni-
túrák, szalonok, henc-
serek, matracok, ebédlő-
k, háló nagy választék-
ban Szántó kárpitósnál.
Üzlet: színház-
átjáró, műhely: Zugó-
utca.

Háziasszonyok

figyelmébe!
Ha finom zamatu, teljes
erősségű, hamisítatlan
minőségű ecetet akar
vásárolni, okvetlen ker-
esse fel a **Debreceni**
Ecetgyár R. T. ki-
csinybeni elársultó he-
lyét **Simonffy-utca 4.**
(Halpiac).

Csőplógép- tulajdonosok

és gazdálkodók figyel-
mébe! — A csőpléshez
szükséges kőszénre az
előjegyzéseket megkez-
dük, amiért is kérjük,
hogy szén szükségletüket
minél előbb megrendelni
sziveskedjenek, hogy a
szállítás ezáltal késedel-
met ne szenvedjen. —
Pontos és lelkiismeretes
kiszolgálás előre is biz-
tosítva! — Olcsó árak!
— Tisztelettel: Borsodi
Bányatársulat Vezérkép-
viseletének irodája, Deb-
reczen, Csapó-u. 28. —
Telefon 4-49.

Betoncserép

kiváló tartós, gazdasá-
gos, valamint cement-
lapok, kutgyűrűk,
valódi
aszbesztpala,
folyamkavics és homok
legolcsóbban beszere-
hető Krausz Albert
cementárúgyárban
Debreczen, Kisegyesi-
ut 2. Kiszállomás mellett.
Telefon 307.

Méhkaptárak
ablakok, tejeskannák
eladók. Széchenyi-ut 18.

Kóser

juhsajt és juhturó kap-
ható. Első debreceni
turóüzem Darabos-utca
20. sz. Telefon 6-68.

Butorok,

háló, ebédlő, divány,
szőnyeg, meglepő olcsó
árban vásárolható
Széchenyi-u. 6. Kleinnál.

Szalma

50-60 mm. eladó a
város alatt. Széchenyi-ut
18.

Gummicső

20 méter és kerti buto-
rok eladók. Szent Anna 7.

Faszén, gipsz,

kőszén, kátrány, fedél-
lemezállandóan kapható
vaggontelepekben is
Grünfeldnél, Csapó-utca
16. Telefon 982.

Bészler és Dávid

vaskereskedés
a Kossuth-szobor mel-
lett. Tulajdonos Dávid
Jakab.

Hársnyatejelést
kötő anyagból vállal
Schwarcz Saszomány-
gyár Piac 32.

KERESLET

Elegánsan
butorozott utcai szoba,
izr. urnák kiadó. Cím
a kiadóhivatalban.

Irodai

teendőkhöz járatos, jól-
számoló pénztáros kis-
asszony felvétetik f. hó
15 re Adorján és Mandel
fűszer- és gyarmatáru
nagykereskedő cégénél,
Piac-utca 83.

Fiatal

uri házaspár, elegánsan
butorozott szobát keres
külön bejárattal, lehe-
tőleg fürdőszoba hasz-
nálatnál „Gyermektelen”
jellegre. Cím a kiadóba
adandó be.

Ulmann Salamon Rt.
gyarmatáru kereske-
dése keres mielőbbl
belépésre gyakorlott
segédet.

Pénztárnoknő

jó írással felvétetik Far-
kas és Klein, Csapó-
utca 18.

Jó

családból tanuló és ki-
fűtő felvétetik. Berger
Zsigmond üveg- és por-
cellánüzlete, Piac-u. 66.

Tanulók

fixetéssel felvétetnek a
Fűszerkereskedelmi
részvénytársaságnál,
Piac-utca 41.

Ügyes gyakorlott

pénztárnoknő
és
egy kifutó leány
azonnal felvétetik
Lantos-csipkeáruhá-
z Kossuth-u. 4.

Lapkihordó asszonyt

felvesz

a
DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁG
kiadóhivatala.

VEGYES

Fülöp Miklós
vízvezetékészreelő és
bádogosmester, Csapó-
utca 3. — Telefon 917.

Sapkakészítés

Piac-u. 6., Schön
csemegeüzletében.
Mindennemű civilsapkát
legszebben, legolcsóbb-
ban készít a Sapkaüzem.
Kész sapkák raktáron.
Gépielt kalapok készí-
tését és vasalást vállalja.

Hölgyek figyelmébe!

A legújabb divatkalap-
modellek megérkeztek
M. Nagy Mihály kalap-
üzletében Péterfia-u. 8.
Női és férfi kalapok ala-
kítását szakszerűen esz-
közlöm.

Fürdőberendezést,
vízvezetékcsatornázást
és egészségügyi beren-
dezéseket jótállás mel-
lett vállalok. Javítások
szakszerűen és pontos-
an készíttetnek. Kovács
Gyula, Szent Anna-utca
2. Tanuló felvétetik.

Telefonor,
villamos csengők, villa-
mos orvosi műszerek,
deleggyújtók, fessmérő-
ket, legkomplikáltabb
műszereket, gépeket
gyárt, javít, vesz, elad,
csérel. Villamos anya-
gok, gépek, izzóámpák
a legolcsóbb napiárban
Földvárinnál, Debreceni
I. Elektrotechnikai Gyár.
Széchenyi-u. 55. Tele-
fon 168.

Rába

szekérkerekek
vasalva elpusztíthatatlanok
Riesz Henrik kocsiagyár
Debreczen, Hatvan-utca.

KISS BÉLA ÉS FIAI
zenekara esténként a
GAMBRINUSBAN
hangversenyez.
BALATONMELLÉKI BOROK!!!

Debreczeni Ecetgyár

részvénytársaság
Széchenyi-utca 13. Telefon 12-46.
A modern technika minden viv-
mányával berendezve, teljesen
ujjonnan felszerelve, ajánlja kiváló
minőségű ecettermékeit viszont-
eladók részére, vagyon és egyes
hordó tételben, előnyös árak és
feltételek mellett.

Kapák, kaszák, ásók
Kerítés fonatok
Edények
Vermorel permeterző gépek
Épület- és butorvasalások

Kovács Gyula vasüzletében
Piac-u. 17., Bika mellett sarkon.

Legszebb,
leg-
elegánsabó

női

diszített

kalapok



GRENADIN RUHAK ES BLOUZOK

Gázcsillárokat,
porcellán vagy bronz
vázakat villanyvilági-
tásra jutányosan alakít
az Elektra villamossági
vállalat, Hatvan-utca 2.
Telefon 895.

Megérkeztek

divatos, finom nyári
ruhavásznaim, melyek-
ből jutányosan készítek
elegáns öltönyöket. —
Szabó János uridivat
szabó, ref. püspöki-pa-
lota. Nagytemplommal
szemben.

Mérleget,
súlyokat jutányosan hi-
telesítve javít Bihary
mérlegkészítő, Miklós-
utca 18.

Retikült! Bőröndöt!

Jót csak a készítőnél vehet
FEUERMAN bőröndös,
Piac-utca 44. szám.

Villamos
csengő berendezését jót-
állással készíti és javítja
az Elektra villamossági
vállalat, Hatvan-utca 2.
Telefon 895.

KÖR JÓZSEF
kő- és műszerműves,
Széchenyi-utca 1.

Vízvezeték,

csatornázás, központi
fűtés és fürdőberende-
zési munkálatokat, vala-
mint e szakmába vágó
javításokat szakszerűen
készít Gyenes, Arany
János-utca 27. sz. Tele-
fon 9-37. Ugyanott ta-
nulók felvétetnek.

Vízvezetékészreelő
munkát szakszerűen ké-
szít Fülöp Miklós, Csapó-
utca 3. Telefon 917.

**Debreceni Üvegész-
szelő Tükörrárugyár**
Rothmann Adóll
Debreczen, Csapó-utca
19. Telefon 1301. Készít
mindenféle tüköröntést
és csiszolást.

Elsőrendű berlini
sapkakészítés. — Min-
denemű civil sapkák,
gépielt kalapok legszebb
kivitelben készülnek. —
Finom sapkák kézen is
kaphatók. — Wallerstein
Antal sapkakészítő —
Széchenyi-utca 16., ke-
resztépalot.

Részletfizetésre.
Pálínka-fűző-, mosó- és
lekvárfűzőüstök leg-
olcsóbban kaphatók
részletfizetésre
is Mándoki rézművesnél
Debreczen, Arany János-
utca 13. sz. alatt. Tele-
fon 12-42.

Épületűvegezési

forrás!
Onodi Gyula
épületűveges Debreczen,
Péterfia-utca 37. Tele-
fon 12-64.

Vizgai ruhák

Dr. Hegedüsné
**Gyermek-
divatházában**
Simonffy-u. 2.
nagy választékban
kaphatók.
Megrendelésre akár
hozott anyagból is
izlésesen készülnek.

Minden ügyvédnek, kereskedő-
nek és iparosnak nélkülözhe-
tetlen az ujonnan megjelent
Illetékügyi
utmutató.

Szerkeszti: dr. Pongracz Jenő f. ügyvéd.
Ára 12,360.— kor.
Kapható:
Hegedüs és Sándor r.-t.
könyvkereskedésében.